

4. Послание Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева Народу Казахстана «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность» (Астана, 31 января 2017 года) – с.27
5. Профессиональное образование №1 2006: Периодическое издание / В.Г. Казаков – Новое время – новые технологии профессиональной подготовки – С.12.

## **PROJECT TRAINING AS ONE OF INNOVATIVE METHODS OF TRAINING**

Nurmaganbetova M.S.  
Kazakh-Russian International University  
Kazakhstan, Aktobe city

The article discusses topical issues of innovative education in the field of education. The ways of its realization in the Kazakh-Russian International University are considered. Technologies, technological schemes of project training are shown.

**Keywords:** education, human capital, competitiveness, intellectual capital, student, educational process, project training, innovative technologies, innovative methods, competences

### *Сведения об авторе*

НУРМАГАНБЕТОВА Манет Сагингалиевна, доктор делового администрирования (ДВА), доцент Казахско-Русского международного университета. Научные интересы – теория и история налогообложения, налоговый механизм, налоговое стимулирование сфер предпринимательской деятельности, e-mail: manet.67@mail.ru

УДК 374.73

## **ОПЫТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ В РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ (НА ПРИМЕРЕ РЖЕВСКОЙ ЕПАРХИИ)**

**И.А. Петрушко**  
Тверской государственный университет, Россия, Ржев

В статье описывается положительный опыт взаимодействия государственных светских и религиозных образовательных структур в разработке и совместной реализации программ духовно-нравственного воспитания. Открытые образовательные богословские курсы рассматриваются в качестве одной из современных продуктивных форм взаимодействия кафедры теологии Тверского государственного университета и отдела религиозного образования Ржевской епархии Русской Православной Церкви.

**Ключевые слова:** молодежь, взаимодействие Церкви и государства, духовно-нравственное воспитание, духовное образование.

В атмосфере современного глобального мира, порождающего и воспроизводящего общество потребления, преобладают отношения, построенные на эксплуатации стремления человека к незамедлительному удовлетворению индивидуальных потребностей, из которых главной становится потребность «потреблять, не созиная». Лозунг мира потребления один: «Правда одна – жажда твоя!». В таких условиях акцент на соблюдении поколениями Пепси и пр. традиционных требований человеческого общежития и этических основ человеческого бытия, раскрываемых и почитаемых в традиционных мировых религиях, снимается с повестки дня. Глобализация сегодня реализуется не как шаг к братству людей всей планеты в свободе и радости, а как система мягкого порабощения человека, свобода и достоинство которого измеряются его покупательной способностью. Нравственные качества и этическая позиция человека вытесняются из поля его социальной значимости и ответственности. Как известно, атеистическая и теоцентрическая модели мира и человека связаны антагонистическими отношениями. Полем битвы за главные ценности жизни выступают человеческие сердца. И поэтому нет ничего удивительного в том, что современная молодежь подвергается активной *пропаганде греха* во всех его разновидностях. Как известно, грех возвеличивает себя бесстыдством. Грех олицетворяется в крикливых идолах агоры. Молодежи навязываются для подражания модели жизни, не связанной ни с какой ответственностью перед семьей, обществом, культурой, отечеством, совестью. Рыночная форма атеизма уже не требует разрушения храмов, а требует всемерного ограничения влияния этического послания Церкви церковной оградой.

Христианская церковь, как хранительница и носительница традиционных духовных и нравственных ценностей, не может не пытаться противостоять этим разрушительным тенденциям современности. Поэтому для церкви сегодня особенно важен диалог, ведение открытого и доверительного разговора с молодежью о ее насущных проблемах, связанных с поисками собственного «я», выбором жизненных приоритетов и идеалов, теистическим пониманием святости и высшей справедливости. Что молодые люди будут считать для себя главным в жизни? На что надеяться? На кого полагаться? Во что верить? Чего избегать? От ответа на эти вопросы будет зависеть будущее нашего народа и нашего Отечества. Уже древнегреческий философ Платон заметил, человек не может быть счастлив, если не всё хорошо в его народе и его отечестве. В означенной связи следует отметить значимость целительной миссии церкви, несущей людям «слово назидания, вразумления, утешения»[1].

Святейший патриарх Московский и Всея Руси Кирилл в своем выступлении на Высшем Церковном Совете 25 июля 2017 год высказал свое глубокое убеждение в том, что «миссия среди молодёжи — должна быть самой важной задачей, которая стоит сегодня перед Церковью»[2].

Особого внимания заслуживает призыв патриарха к служителям Церкви откликнуться на проблемы молодежи в ее исканиях, не ограничивая свое понимание долга пастыря богослужебными обязанностями в храме. Патриарх справедливо указывает нам, что так называемая проблема «церковного языка» есть внелингвистическая проблема понимания и коммуникации. Взаимная открытость и готовность к диалогу пастыря и молодых людей должны внести свой вклад в решение первоочередной проблемы интеграции ищущего себя молодого человека в жизнь общества и воспитания ответственности и бережного отношения к истории семьи, отечества и духовным традициям. Не случайно Патриарх особо выделяет необходимость достижения понимания как условия воспитания человеческой личности: «Важно стремиться выявить с помощью слова Божия духовный смысл привычных для молодого человека жизненных ситуаций. Только тогда словом Божиим освятится жизнь молодого человека, только тогда оно сделается для него актуальным и насущным»[1].

По благословению епископа Ржевского и Торопецкого Адриана в 2013 года началась миссионерская, просветительская образовательная деятельность на территории Ржевской епархии. Одна из основных задач, которую Владыка поставил перед сотрудниками образовательных структур епархии – качественное повышение уровня знаний о мировоззренческой системе православия с максимальным охватом взрослой и молодежной аудитории. Для разработки программы деятельности были выделены несколько приоритетных направлений: воскресные школы для дошкольного и младшего школьного возраста; конференции, фестивали, конкурсы, выставки для среднего и старшего школьного возраста; просветительские катехизаторские курсы для взрослых; курсы повышения квалификации для воспитателей, педагогов и священнослужителей.

Следует отметить большую и значимую работу, которая ведется в данном направлении в Тверской области, в том числе в Ржевской епархии Русской Православной Церкви. Ниже представлен краткий обзор основных направлений работы отдела религиозного образования и катехизации Ржевской епархии за период 2014 – 2017 гг.

Просветительская работа на епархиальном уровне:

- организационная и методическая деятельность в области катехизации и религиозного образования;

- курирование работы воскресных школ для детей;
- проведение конференций, семинаров, круглых столов образовательной тематики;
- взаимодействие с органами государственного управления, образовательными учреждениями, средствами массовой информации и общественностью в пределах сферы ответственности;
- организация подготовки, переподготовки, повышение квалификации кадров для ведения образовательной и катехизической деятельности.

Деятельность епархиального отдела религиозного образования и катехизации в вопросах сотрудничества с Отделами образования и образовательными организациями, учреждениями дополнительного образования строится на основании документов: Стратегия национальной безопасности РФ; Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России; Соглашение о сотрудничестве епархии и Министерства образования Тверской области (07.08.2014г.), Соглашения о сотрудничестве с Муниципальными образованиями Тверской области (Андреапольский, Бельский, Жарковский, Западнодвинский, Зубцовский, Нелидовский, Оленинский, Пеновский, Ржевский, Торопецкий районы, г. Ржев).

Отдел религиозного образования и катехизации совместно с миссионерским отделом Ржевской епархии организует и проводит следующие мероприятия:

1. Круглый стол «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения: опыт, проблемы, перспективы» Ржевской епархии с Министерством образования Тверской области 22.01.2014 г.
2. Круглые столы, встречи представителей Ржевской епархии с руководителями дошкольных и школьных образовательных учреждений, ВУЗов, ССЗов, учреждений культуры, спортивной общественности, представителей воинских частей, общественных патриотических организаций по взаимодействию в вопросах ДНВ подрастающего поколения 2013-2014 гг.
3. При Отделе образования созданы Творческие педагогические лаборатории по ДНВ дошкольников и школьников с целью создание системы, обеспечивающей духовно-нравственное образование и воспитание детей и молодежи на основе базовых национальных ценностей и традиций отечественной культуры.
4. Курсы повышения квалификации воспитателей детских садов, учителей начальной, основной и старшей ступеней общего образования по теме: «Системно-деятельностный подход как условие реализации ФГОС» (старший научный сотрудник

Института СДП (Москва), директор НОУ «Русская школа» г. Твери, доцент Суворина Елена Александровна. На курсах обучалось 33 человека из г. Ржева).

5. Курсы «История и культура Православия» для учителей (в том числе-ОРКСЭ, ОПК), воспитателей, педагогов, сотрудников творческих педагогических лабораторий ДНВ г. Ржева. Лекции читает Епископ Ржевский и Торопецкий Адриан, священники и преподаватели ТвГУ кафедры теологии, педагоги.
6. Занятия "Духовные истоки", "Основы нравственности" в кадетских классах в МОУ СОШ № 1,7.
7. Рождественские фестивали (ежегодно).
8. Передвижная выставка «Семейные ценности и патологические зависимости» с сопроводительными беседами (для детей, преподавателей, родителей, общественности).
9. Знаменский Православный межрегиональный фестиваль совместно с Отделом образования Администрации Зубцовского района: «С чего начинается Родина» 2016 г., «Как прекрасен этот мир» 2017 г.
10. Летний Православный лагерь «Щеколдинский стан» для детей и молодежи (Зубцов, Белый, Западная Двина, Оленино, Ржев). Православные детские лагеря при ВШ, беседы на нравственные темы в пришкольных лагерях 2015-2017 гг.
11. Встречи со священниками и с интересными людьми (о. Артемий Владимиров, протоиерей Александр Торик, писатель, доктор филологических наук, профессор РАН А.С. Десницкий и т. д.)
12. Паломнические экскурсии (в течение года).
13. Участие в Большом Волжском Крестном ходе (ежегодно).
14. День Православной книги(круглые столы, конкурсы чтецов, классные часы и презентации в МОУ, тематические занятия ВШ, организация выставок в библиотеках, знакомство с писателями, обзор выставки православной книги).
15. В рамках Дней славянской письменности и культуры проведены Всероссийские конференции, такие как:
  - «Преподобный Сергий Радонежский. Русь: наследие, современность, будущее» 2014 г.
  - «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси» посвящается 1000-летию памяти князя Владимира и 70-летию Великой Победы 2015 г.
  - «Идите, научите все народы...» 2017 г.

16. Пасхальные мероприятия (благотворительные конкурсы декоративно-прикладного творчества «ПАСХАЛЬНАЯ РАДОСТЬ», ярмарки, выставки, концерты, поздравления в светских учреждениях, олимпиады, конкурсы, изготовление праздничных открыток).
17. Пасхальные фестивали в городе Ржев (ежегодно).
18. Встречи епископа Ржевского и Торопецкого Адриана с общественностью (педагогами, школьниками, ветеранами ВОВ).
19. Работа Епархиального выставочного зала(выставки с сопроводительными беседами для детей и взрослых).
20. Епархиальный слёт детей и подростков «Истоки», главная задача – возрождение национального духовного характера, что является основой государственной безопасности и залогом дальнейшего процветания России.
21. Епархиальные этапы Международного конкурса детского творчества "Красота Божьего мира" 2013-2017 гг.

Кроме того были проведен ряд просветительских мероприятий в современных популярных форматах: Кинофестиваль «Свет Лучезарного Ангела» (2017); Епархиальные конкурсы детского и юношеского творчества: «Игумен земли Русской» (2014); «Моя Россия» (2015), «Родная речь - Отечеству основа» (2017); Семинар «Духовно-нравственное воспитание детей дошкольного возраста» для руководителей и методистов детских садов.

С целью ускорения и интенсификации обмена опытом в области организации и совершенствования пастырской работы с молодежью епархии проводятся конференции регионального, межрегионального и международного уровней. В этой связи следует упомянуть ежегодную торопецкую Свято-Тихоновскую православную международную научно-практическую конференцию «Пастырь добрый»; областные педагогические конференции «Духовно-нравственное и патриотическое воспитание во внеурочной деятельности и дополнительном образовании», «Духовно-нравственные основы воспитания» 2016-2017 гг.; региональную научно-практическую конференцию «Механизмы и модели профессионального саморазвития педагога на основе дидактической системы Л.Г. Петерсон в условиях введения профессионального стандарта»; межрегиональную конференцию исторических исследовательских работ «Церковь и война. Русская православная церковь на переломных этапах истории» совместно с администрацией Нелидовского района.

На территории епархии сегодня успешно реализуются такие ежегодные просветительские проекты как:

1. «Святитель Николай Японский - покровитель самбо» совместно с администрациями Оленинского, Белого районов, г. Ржева.
2. «Белый цветок» совместно с епархиальным отделом социального служения и благотворительности (г. Ржев – все образовательные организации).
3. «Как слово наше отзовётся...» совместно с отделами образования администраций Бельского района, г. Ржева.

На официальном сайте Ржевской епархии отражается вся деятельность епархиальных отделов. [7]

Особое внимание в духовно-просветительской работе епархией уделяется повышению уровня религиозного образования. Для этой цели в Тверской государственный университет на кафедру теологии ежегодно направляются сотрудники епархии и талантливая молодежь для прохождения обучения. Выпускники кафедры трудятся в сфере реализации специально сформированного направления епархиальной работы: «катехизаторские курсы для взрослых» [7]. В рамках пилотного проекта в 2013 году были открыты первые курсы на базе храма Новомучеников и Исповедников Российских города Ржев. Опираясь на разработки кафедры теологии ТвГУ, а также духовно-просветительского центра им. Св. Николая Японского (г.Ржев), была разработана программа четырехгодичных катехизаторских курсов. Программа включает в себя основной круг богословских и культурологических дисциплин, который дает представление о культуре и традициях Православия. С ноября 2017 по благословению епископа Адриана образовательные курсы по данной программе начинают свою деятельность в шести районах епархии (Ржевский, Зубцовский, Оленинский, Андреапольский, Жарковский, Торопецкий). Модераторами курсов в большинстве районов работают бакалавры теологии, получившие образование в Тверском государственном университете.

Следует особо выделить ряд моментов методического плана в организации диалога церкви и современной молодежи. Язык современной проповеди также обновляется. «Проповедь в социальных сетях, видеоблоги, спорт, новые виды образовательных практик — квесты, ролевые игры, интерактивное обучение — все это может и должно осваиваться церковными миссионерами»[2]. При создании образовательных программ открытых катехизаторских курсов Ржевской епархии активно используются интернет-библиотеки (azbyka.ru, ekzeget.ru) для поиска и подбора методического материала и современной богословской литературы [3;8], социальные сети и другие интернет-площадки. Слушатели курсов пользуются возможностью

совершения виртуальных экскурсий, позволяющих увидеть красоту древних святых обителей русской земли таких как, Дивеевский женский монастырь, Оптина Пустынь, Александро-Невская Лавра, Троице-Сергиева Лавра и др[5;6]. Создан видеоканал кафедрального собора на платформе youtube [4], на котором в свободном доступе можно посмотреть видео-лекции образовательных богословских курсов Оковецкого кафедрального собора и выступления гостей епархии (профессора А.Д. Десницкого, миссионера прот. Олега Стеняева и др.), записи проповедей епископа Адриана.

В качестве заключения следует отметить, что система религиозного образования сегодня готова взаимодействовать с традиционными структурами светской науки и образования в решении общей задачи формирования и развития личности человека-созидателя, семьянина, разделяющего и понимающего судьбу отечества как органичную часть своей судьбы.

В качестве перспективных ресурсов роста качества просветительской работы с молодежью могут рассматриваться привлечение опытных миссионеров и молодых кадров, организация центров катехизации на местах, реализация специальных молодежных программ, внедрение современных интерактивных методик обучения и воспитания, применение на практике студентами теологического отделения института педагогического образования и социальных технологий ТвГУ знаний и компетенций, полученных в стенах Тверского государственного университета, а также освоение современными православными катехизаторами новых форм медийного взаимодействия с молодыми людьми.

### **Список литературы**

1. Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси. Патриарх и молодежь: разговор без дипломатии. – М:Даниловский благовестник, 2009. – 208 с.
2. Кирилл, Патриарх Московский и всея Руси. Из выступления на ВЦС 25 июля2017. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [http://priest.today/news/patriarch\\_kirill\\_o\\_molodezhnoj\\_missii](http://priest.today/news/patriarch_kirill_o_molodezhnoj_missii). (13.10.2017)
3. Интернет-библиотека «Экзегет». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ekzeget.ru/> (13.10.2017)
4. Официальный видеоканал Оковецкого кафедрального собора (г.Ржев). [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.youtube.com/channel/UCUs4-I9K8PpQLLyV-huXVjg/> (14.10.2017)

5. Официальный сайт мужского монастыря Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://lavra.spb.ru/> (09.10.2017)
6. Официальный сайт введенского ставропигиального мужского монастыря Оптина Пустынь. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.optina.ru/> (09.10.2017)
7. Официальный сайт Ржевской епархии. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ржевскаяепархия.рф/> (15.10.2017)
8. Православная интернет-библиотека «Азбука веры». [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://azbyka.ru/> (09.10.2017)

**THE EXPERIENCE OF GOVERNMENT AND RELIGIOUS INSTITUTIONS  
COOPERATION IN REALIZATION OF MORAL EDUCATIONAL PROGRAMMS  
FOR YOUTH (ON THE EXAMPLE OF RZHEV EPARCHY)**

**I.A. Petrushko**

Tver State University, Russin, Tver

The article describes a positive experience of interaction of State secular and religious educational institutions in developing joint programs of spiritually-moral education. Open educational theological courses are regarded as one of the modern productive forms of interaction of Faculty of Theology of the Tver State University and Department of religious education department of Rzhev Eparchy of the Russian Orthodox Church.

**Keywords:** youth, the interaction of Church and State, moral educational program.

*Сведения об авторе:*

ПЕТРУШКО Иван Алексеевич – аспирант ТвГУ, иподьякон, «Ржевская епархия» РПЦ МП, теология, филология, e-mail: [ivan\\_petrovouchko@mail.ru](mailto:ivan_petrovouchko@mail.ru)

УДК 364.65(470.331)

**СОВРЕМЕННАЯ ЯЗЫКОВАЯ СРЕДА И МОЛОДЕЖЬ**

**Е.В. Раминова**

Муниципальное образовательное учреждение средней  
общеобразовательной школы №43, Россия г. Тверь

В статье обсуждаются вопросы речевой культуры современной молодежи. Представлены основные факторы, отрицательно влияющие на разговорную лексику подрастающего поколения. Рассматриваются пути повышения уровня речевой коммуникации молодых людей

**Ключевые слова:** молодежь, сленг, заимствования иностранных слов, SMS-общение, нецензурные выражения, несоблюдение языковых норм.